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Органы чувств – это единственный и полноценный источник получения 

информации не только в младенчестве, но и позже: всю жизнь человек развивает свои 

сенсорные системы, накапливая опыт – полученные с их помощью знания. При 

помощи игр на сенсорное развитие ребенка мы демонстрируем малышу, насколько 

интересен и разнообразен этот мир. Конечно, из всевозможных развивающих игр не 

следует делать культ обучения.   

Подобранные игры помогут ребенку получить целостное представление о 

предмете (величина, форма, цвет). Их  можно использовать как в свободной 

деятельности детей, так и на занятиях. Основные задачи: научить выделять цвет, 

форму и величину, как особые признаки предметов, накапливать представления об 

основных разновидностях цвета и формы и об отношении между двумя предметами 

по величине, развивать у детей координацию рук и мелкую моторику пальцев. 

 

Дидактические игры по изучению цвета 

 

Игра: Разноцветные бусы. 

Цель: Научить ребенка чередовать предметы по цвету.  

 Оборудование: По четыре белых и красных бусины (могут использоваться и 

другие цвета) в коробке, шнур или мягкая проволока.  

Ход: на нить поочередно нанизывают белую и красную бусины. Основой для 

успешного чередования других цветовых сочетаний является именно белый, хорошо 

знакомый цвет, который часто упоминается в быту (белый снег, белые руки и т.д.).  

Игра: Поставь букет в вазу. 

Цель: Учить детей группировать предметы по цвету.  

Оборудование: Четыре вазы желтого, красного, зеленого и синего цветов, 

сделанных из пластиковых бутылок, бумажные цветы тех же расцветов.  

Ход: показываем детям цветы, которые лежат на столе или ковре произвольно 

перемешанные, и предлагает собрать из них букеты и поставить в вазы. Затем берем, 

например, красный цветок и ставит его в вазу красного цвета, делая акцент на то, что 

цветок такого же цвета, как и ваза. То же самое проделываем и с цветами других 

цветов. Далее собирать букеты предлагается детям.  

Игра: Подбери чашки к блюдцам. 

Цель: Учить детей соотносить предметы по цвету.  

Оборудование: Вырезанные из картона чашки и блюдца разных цветов.  

Ход: показываем детям блюдца, и предлагает поставить на них чашки и 

уточняет, что у каждого блюдца есть своя чашка такого же цвета. Затем показываем, 

как это нужно делать. Далее задание выполняют дети.  



Дидактические игры на определение формы 

Игра: Какой это формы. 

Цель: Научить ребенка чередовать предметы по форме  

Оборудование: По четыре круглых и квадратных глиняных бусины 

одинакового цвета (диаметр 2см). Шнур или мягкая проволока, кукла и корзиночка.  

Ход: Проводится так же, как игра «Большие и маленькие» с той лишь 

разницей, что на нить поочередно нанизывают круглые и квадратные бусины. 

Предлагаем ребенку потрогать руками каждую бусину на нитке, фиксируя на этом 

внимание ребенка и приговаривая: «Шарик, кубик…».  

Игра: «Круг, квадрат» 

Цель: Учить группировать предметы по форме.  

Оборудование: По пять картонных кругов и квадратов одного цвета. 

Ход: показываем детям геометрические фигуры, произвольно перемешанные 

на столе. Затем говорит: «Вот это – круг, вот это – квадрат. Круг я положу на 

круглую тарелочку, а квадрат – на квадратную тарелочку». Далее предлагаем детям 

разложить фигуры по своим местам, и активизирует речь детей вопросами: «Что 

это? (Круг). А это? (Квадрат) и т.п.».  

Игра: «Волшебная коробочка» 

Цель: Учить детей проталкивать геометрические формы в соответствующие 

отверстия.  

Оборудование: Коробки с отверстиями круглой и квадратной формы и 

соответствующие им по размеру кубики и шарики.  

Ход: показываем детям коробочки с «окошками» и говорит, что в них можно 

протолкнуть шарики и кубики. Затем обводит пальцем круглое отверстие, отмечая, 

что оно круглое, что у него нет уголков, и проталкивает в него шарик. То же самое 

проделывает и с квадратным отверстием, отмечая, что оно квадратное и у него есть 

уголки и проталкивает в него кубик. Далее, задание выполняют дети.. Также эту 

игру можно использовать и для закрепления величины предметов, делая в коробках 

большие и маленькие отверстия различных однородных геометрических форм. 

Можно добавлять отверстия и других геометрических форм, например – 

треугольные, прямоугольные и т.д. 

 

Дидактические игры на определение величины 

Игра: «БОЛЬШИЕ И МАЛЕНЬКИЕ» 

Цель: Научить ребенка чередовать предметы по величине  

Оборудование: По четыре больших и маленьких бусины (приблизительно 2 и 

1см) одинакового цвета. Шнур или мягкая проволока, кукла и корзиночка.  

Ход: показываем ребенку красивую куклу, говорит, что кукла пришла к 

малышу в гости и принесла что-то в корзиночке. Затем сажаем куклу на стол и, 

вынимая из корзинки коробочку, показывает ребенку, что там лежат большие и 

маленькие бусины и нитка. Сказав, что кукла попросила малыша сделать для нее 

красивые бусы, воспитатель обращает внимание ребенка на то, что бусы можно 

нанизывать по-разному. Сначала нужно показывает, как собирать бусы, а потом 



предлагает сделать это ребенку. Важно начать чередование с большой бусины, т.к. 

если чередовать бусы наоборот, т.е. сначала брать маленькую, затем большую, 

ребенку будет трудно справиться с заданием, потому что его в первую очередь 

привлекают большие бусины. Затем кукле показывают, какие получились бусы.  

Игра: «КАКОЙ МЯЧ БОЛЬШЕ?» 

Цель: Учить различать предметы по величине и выбирать их по словесному 

указанию. 

 Оборудование: Большие и маленькие мячи, произвольно перемешанные. 

 Ход: стоим на расстоянии 3 – 5м от ребенка и просит принести ему большой 

мяч. Если ребенок ошибается, нужно объяснить и показать разницу, давая малышу 

подержать большой и маленький мячи. Рукой ребенка обводить по окружности 

большого и маленького мяча, говоря при этом, «большой» это или «маленький» 

мяч. Игра повторяется.  

Дидактические игры на развитие тактильных ощущений 

Игра: "Чудесный мешочек" 

Цель: Учить детей узнавать предметы по характерным признакам, нахождение 

знакомых предметов на ощупь. 

         Оборудование: непрозрачный мешочек и предметы разной формы, величины, 

фактуры (игрушки, геометрические фигуры и тела, пластмассовые буквы и цифры 

и др.). 

         Ход игры: в непрозрачном мешочке находятся предметы. Ребенку 

предлагается на ощупь, не заглядывая в мешочек, найти нужный предмет. 

Организуя игру нужно подобрать предметы, знакомые детям. Мешочек откроется, 

если дети по описанию узнают игрушку. 

Игра: «Определи на ощупь» 

Цель: определение отличий знакомых предметов на ощупь; 

сравнение предметов на ощупь по длине, величине, ширине. 

           Оборудование: непрозрачный мешочек и парные предметы, различающиеся 

одним признаком (длинный и короткий карандаши, большая и маленькая пуговицы, 

широкая и узкая линейки и т.д.). 

           Содержание: в непрозрачном мешочке находятся парные предметы. Ребенку 

предлагается на ощупь определить предмет и назвать его признаки: карандаш 

длинный; карандаш короткий; пуговица большая и т.д. 

Игра: " Платочек для куклы" 

Цель: определение фактуры материала на ощупь.  

Оборудование: непрозрачный мешочек; три куклы в разных платочках 

(шелковом, ситцевом, шерстяном). 

Ход игры: ребенок рассматривает кукол и ощупывает их платочки. Затем платочки 

складываются в непрозрачный мешочек. Ребенку предлагается на ощупь отыскать 

нужный платочек для каждой куклы 

 

Игры и упражнения с предметами 

Игра: «СЛОЖИ МАТРЕШКУ» 



Оборудование: Матрешка, которая вмещает несколько вложенных друг в друга 

кукол меньшего размера.  

Ход: вместе с ребенком открываем матрешку. Достаем матрешку поменьше и 

ставит ее рядом с большой, предложив малышу сравнить их по размеру и цвету. 

Когда все матрешки окажутся открытыми, предлагаем ребенку сложить их обратно, 

начиная с самой маленькой. Сначала игру следует проводить с двусложной 

матрешкой, затем с трехсложной и т.д. Точно так же вместо матрешки можно 

использовать бочонки, стаканчики, открывающиеся коробочки, вкладыши 

различных форм и т.п.  

Игра: «СОБЕРИ ПИРАМИДКУ» 

Оборудование: Пирамидка, состоящая из 4-5 колец. 

Ход: показываем ребенку пирамидку, и помогает разобрать ее. Вместе с 

малышом рассматриваем колечки, отмечая их форму и цвет и делая акцент на их 

величину. Затем предлагаем ребенку собрать пирамидку. Он объясняет, что сначала 

нужно выбрать самое большое колечко и надеть его на стержень (малыш выполняет 

задание). Далее предлагаем сделать то же самое с оставшимися колечками до тех 

пор, пока пирамидка не будет собрана. В дальнейшем ребенку предоставляется 

возможность самостоятельно манипулировать с пирамидкой, стараясь собрать ее 

правильно. Можно собирать различные пирамидки в зависимости от того, какие 

цели преследуются. Например: пирамида, состоящая из колец одного размера или 

цвета; из кубиков, шариков, призм одного или разного размера и цвета; из 

предметов возрастающих по величине и т.д.  

Игра: «СОБЕРИ БУСЫ» 

Оборудование: Любые предметы с отверстиями для нанизывания различной 

величина, формы и цвета, шнур или мягкая проволока.  

Ход: предлагаем ребенку собрать бусы, нанизывая их на шнур. Показываем, 

как это нужно делать и предлагаем малышу продолжить. Если ребенок 

затрудняется, помогаем ему. Можно собирать различные бусы в зависимости от 

того, какие цели преследуются. Например: бусы, состоящие из шариков и кубиков 

различного размера и цвета; из катушек от ниток, маскаронов, колечек, пробочек с 

отверстиями различных цветов и размеров и т.д.  

Игра: «ПОСТРОЙ БАШЕНКУ» 

Оборудование: Кубики различного цвета и размера.  

Ход: предлагаем ребенку построить башенку, накладывая кубики один на 

другой и возводя постройку вверх. Эту игру можно проводить различными 

способами в зависимости от того, какие цели преследуются. Например: построить 

башенку из кубиков одного цвета и разного размера; из больших или маленьких 

кубиков разного цвета; из больших или маленьких кубиков одного цвета и т.д.  

Упражнения, способствующие развитию мелкой моторики 

 

Прищепки 

Можно использовать следующие упражнения с прищепками: «Ежик», 

«Елочка», «Солнышко» - к силуэтам ежика, елочки, солнышка, сделанных из 



картона, дети прицепляют колючки и лучики. Для закрепления цвета можно 

использовать разноцветные силуэты и соответствующие им по цвету прищепки.  

 

Пробочки 

Можно использовать следующие упражнения с пробками: «Цветочки», 

«Жучок» - дети раскручивают и закручивают пробки от пластиковых бутылок к их 

горлышкам – серединки цветов или пятнышки на спине жука. Для закрепления 

цвета прикручивают разноцветные пробки к соответствующим по цвету горлышкам  

Застежки 

Можно использовать следующие упражнения с застежками: «Застегни 

сапожки», «Завяжи рубашку», «Пришей пуговицу» и т.д. – дети вдевают шнурок в 

отверстия. Так же используются различные коврики, подушечки, на которых 

нашиты пуговицы, липучки, молнии, крючки, кнопки и т.п., с которыми 

манипулируют дети.  

Крупа 

На крупе можно рисовать, искать в ней какие-либо предметы, пересыпать ее из 

одной емкости в другую щепотками или кулачками и т.д. Так же можно 

использовать следующие упражнения: «Накормим птичку» - дети щепотками 

рассыпают крупу в кормушку для птицы, «Помоги Золушке» - дети сортируют, 

например горох и фасоль, «Собери бусы» - дети по одной горошине собирают 

горох или фасоль в сосуд с узким горлышком. 

 

 

 

 


